

奋进新征程 建功新时代

西藏：团结奋进推动雪域高原长治久安和高质量发展

非凡十年

党的十八大以来，习近平总书记先后在全国两会期间参加西藏代表团审议，出席中央第六次、第七次西藏工作座谈会并发表重要讲话，在庆祝西藏和平解放70周年之际来到西藏，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送来党中央的关怀。

遵照习近平总书记“抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章”等一系列重要指示，西藏各族干部群众笃行不怠，携手奋进在建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏的康庄大道上。

维护祖国统一、加强民族团结

在2015年8月召开的中央第六次西藏工作座谈会上，习近平总书记指出，“西藏工作的着眼点和着力点必须放到维护祖国统一、加强民族团结上来”。

牢记习近平总书记殷殷嘱托，西藏各族人民将民族团结视为生命线，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，有形有效有效地推进民族团结进步教育和创建工作。

10年来，全区获表彰的全国民族团结进步模范集体140个、模范个人189人；63家单位被评为“全国民族团结进步示范单位”。2020年5月1日，《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施，西藏成为全国首个以地方立法形式提出以民族团结为主题的模范区创建省份。

目前，西藏在学前儿童、中小学生和基层组织中全面推广普及国家通用语言文字，在社会上广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育及



位于西藏山南市贡嘎县的森布日搬迁安置点(2020年9月24日摄，无人机照片)。

西藏地方和祖国关系史教育，推进中华民族共有精神家园建设，各族群众“五个认同”不断增强。

团结稳定是西藏发展进步的基石，凝聚起拱卫祖国西南边陲的强大力量。

走进玉麦乡，“家是玉麦、国是中国”八个红色大字映入眼帘，这是卓嘎、央宗姐妹和父亲桑杰曲巴的坚定信念。

2018年3月，卓嘎在全国两会上向大家展示玉麦乡的“规划图”。如今，曾经的“三人乡”已变成67户200多人的“小康乡”。汉族、藏族群众在这里幸福生活，守卫边疆。

“民族团结就是力量，让边境老百姓像格桑花一样扎根在雪域边陲。”在接受记者采访时，央宗说。

守护好高原的生灵草木、万水千山

2020年8月，在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记指出，“守护好高原的生灵草木、万水千山，把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高

地”。

西藏牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

各类自然保护区的设立，是10年来西藏生态建设的新进展。拉巴次仁是珠穆朗玛峰国家级自然保护区定日管理分局珠峰大本营管理站的站长。他说，原来珠峰垃圾很少有人关注，现在各类处理设施已较完善。登山者产生的污水和生活垃圾等就地无害化处理，水资源实现循环利用。

除珠穆朗玛峰国家级自然保护区外，西藏还建立了羌塘、雅鲁藏布大峡谷等10个国家级自然保护区，4个国家级风景名胜区、3个国家地质公园、9个国家森林公园、22个国家湿地公园等。自然保护区占全区国土面积的38.75%，生态保护红线面积达到60.8万平方公里。

保护生态要谋长久之策，行固本之举。西藏陆续发布一系列法律、法规、政策、措施，为扎实推进生态文明建设保驾

护航。目前，西藏动植物栖息环境明显改善，高原生物多样性稳步提升；主要江河湖泊水质全部达到国家规定相应水域的环境质量标准；地级城市空气质量优良天数比例达到99%以上……

提升各族群众获得感、幸福感、安全感

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时指出，推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感。

西藏曾是我国唯一的省级集中连片特困地区。在墨脱县，背夫和马帮曾是通往外界的主要交通运输方式。2013年10月31日，全长117公里的墨脱公路建成通车，全国最后一个通公路的县迎来新的生机。

2019年底，西藏所有贫困县区全部摘帽，62万多贫困人口全部脱贫，如今正在推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

放眼雪域高原，10年来数据的变化，反映了群众生活的巨大变迁——

在群众增收上，西藏城镇人均可支配收入由2012年的18362元提高到46503元；农村居民人均可支配收入由2012年的5698元提高到16935元。

在教育事业上，2012年至2021年，国家累计向西藏投入教育经费2153.92亿元。西藏已建起包含学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的现代教育体系。

沿着习近平总书记指引的道路，西藏各族干部群众站在新的历史起点上，正同心携手奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

(据新华社拉萨8月8日电)

新疆：新时代新征程上奋力建设美好新疆

非凡十年

党的十八大以来，习近平总书记两次赴新疆考察调研，参加十二届全国人大五次会新疆代表团审议，在两次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话，要求“在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆”。

沿着习近平总书记指引的方向，新疆2500多万各族儿女，团结一心、砥砺奋进，满怀信心奔向更加美好的明天。

不断巩固各民族大团结

2020年，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。新疆自古以来就是多民族聚居地区，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。

在习近平总书记的关心关怀下，新疆各族群众手足相亲、守望相助，“像石榴籽那样紧紧抱在一起”已经成为新疆民族团结的生动实践和真实写照。

新疆坚持把民族团结作为最大的群众工作，长期坚持、持续深化“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动，积极创建全国民族团结进步模范区，积极构建各民族互嵌式社会结构和社区环境……百万名干部职工有了自己的结对亲戚，你

来我往、交流交心、关爱帮扶的大好局面已经形成。

2014年起，新疆连续9年开展“访民情惠民生聚民心”工作，几十万名驻村干部走村入户，了解群众诉求，倾听群众心声，解决群众生活困难，真心实意为各族群众服务，把不忘初心、担当作为的答卷写在服务群众、振兴乡村中。

党的十八大以来，新疆始终把民族团结贯穿到校园教育、家庭教育等各个环节，校园中常态化开展“进班级、进宿舍、进食堂，联系学生、联系家长，与学生交朋友”活动，让各民族孩子学在一起、玩在一起、成长在一起。

如今，新疆各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，中华民族共同体意识在各族人民心中深深扎根，激发出同心共筑中国梦的强大力量。

推动新疆更好更快发展

2014年习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上指出，要坚定不移推动新疆更好更快发展，同时发展要落实到改善民生上、落实到惠及当地上、落实到增进团结上，让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。

党的十八大以来，新疆一直处于基础设施建设高峰期。在吐哈盆地，一座座太阳能发电站正在把丰富的光热资源

转化为电力；在伊犁河谷，一个个水利工程滋养着万亩良田。2021年，新疆实现地区生产总值1.6万亿元，固定资产投资突破8200亿元，主要指标超额完成全年目标任务，实现了“十四五”良好开局。

脱贫攻坚号角吹响后，新疆各族干部群众万众一心、鼓足干劲，如期打赢脱贫攻坚战，300余万农村贫困人口全部脱贫，35个贫困县全部摘帽，绝对贫困问题得到历史性解决。

新疆坚持把本级财政支出70%以上用于保障改善民生，教育、住房、医疗等方面不断取得新进展。10年来，新疆全面建成覆盖全学段学生资助政策体系，没有因贫失学辍学的孩子，城乡义务教育一体化发展迈上新台阶。农村安居工程持续推进，新疆彻底结束了农村贫困人口住危房的历史，近500万农牧民住进安居房。

新疆的发展变化，离不开祖国大家庭的无私支持。党的十八大以来，中央部委、19省市及各大央企为新疆社会稳定和长治久安注入不竭动力。据统计，80%以上援疆资金投入民生领域和基层，建设水利项目、支持安居工程、改善村容村貌、提升医疗质量……仅“十三五”期间，19个援疆省市累计投入援疆资金760多亿元，实施援疆项目8540个。

推进丝绸之路经济带核心区建设

今年7月12日至15日，习近平总书记

在新疆考察时强调，“随着我国扩大对外开放、西部大开发、共建‘一带一路’等深入推进，新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿，要推进丝绸之路经济带核心区建设，把新疆的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中”。

进入新时代，共建“一带一路”开创了我国对外开放新局面，也为新疆提供了前所未有的新机遇。紧锣密鼓建设中的霍尔果斯、喀什经济开发区等，正在吸引越来越多的人前来投资创业。

“丝绸之路”经济带核心区重要的文化科教中心、区域医疗中心正在加紧建设。目前，新疆中外合作办学项目共有7个，包括交通运输、建筑工程、电气自动化等专业。在新疆，还先后设立了中俄哈蒙阿塔区域高校校长联合会、新西伯利亚—新疆俄语中心、中国中亚国家大学生文化交流基地等国际交流平台。

此外，新疆与国外24所大型医院建立了跨境远程医疗服务平台，搭建起辐射周边的“云医院”；丝绸之路经济带创新驱动发展试验区建设加快推进，科技合作覆盖45个国家和地区(组织)、400多家科研机构。

沿着习近平总书记指引的方向，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，新疆各族儿女凝心聚力、踔厉奋发，在新时代新征程上不断谱写建设美好新疆的新篇章。(据新华社乌鲁木齐8月9日电)